

百舸争流,奋楫者先。在经济社会高质量发展浪潮中,江苏银行南通分行始终秉持金融为民的情怀和责任担当,坚定扛起“服务中小企业、服务地方经济、服务城乡居民”的市场定位,与国家战略同向发力、与南通发展同频共振,与社会民生同舟共济,始终坚持深耕地方,书写着金融支持南通经济社会高质量发展的生动篇章。截至9月末,分行各项贷款余额1423.36亿元,较年初增加138.27亿元,其中对公实贷1114.32亿元,较年初增加124.75亿元,较去年同期增长11.89%。

## 因地制宜,力促产业转型升级



工行业地位持续攀升,产业链逐步拉长,创新能力明显增强。目前,全市现有船舶与海工规上企业370家,国家级专精特新“小巨人”企业37家,船舶制造、海工装备制造规模分别占全国1/10,1/4。近年来,江苏银行南通分行持续加大支持力度,创新优化金融服务,为船舶海工产业转型发展提供强有力的资金支撑。

惠生清洁能源科技集团股份有限公司,作为国内海洋工程装备制造领域的领军企业,其发展历程是南通船舶海工产业转型升级的一个缩影。针对公司发展LNG高端船舶的融资需求,江苏银行南通分行加大支持力度,优化金融服务,为其提供中长期授信13亿元,分行也是该企业最大授信银行。江苏韩通船舶重工有限公司在高技术船舶制造领域,有着深厚的技术积累和丰富的建造经验,江苏银行南通分行长期与其保持良好合作,在支持其建设散货船中提供授信15亿元。

除了资金需求,船舶海工“走出去”还面临着预付款的结汇价格和汇率波动问题。江苏韩通船舶重工有限公司是国内优秀民营船舶制造企业,近期,企业与境外船东签订了多艘散货船建造订单,因订单金额较大,如何为上述订单获取配套的融资以保障订单顺利实施成为企业的当务之急。江苏银行南通分行营业

部获悉后,为企业定制了包含预付款保函、流动资金贷款、贸易融资等多产品的综合解决方案。同时,分行运用汇率风险管理工具,帮助企业在规避汇率损失的同时实现财务成本的节约。目前,分行先后为江苏韩通船舶重工有限公司开立银行承兑汇票1.2亿元、国内信用证1.1亿元,为船舶制造的有序推进夯基垒台。

围绕六大产业集群、16条优势产业链,聚焦先进制造、创新突破、转型升级三大客群,江苏银行南通分行充分发挥资源优势,不断创新产品、升级服务,定制“金融+非金融”综合服务,破解融资痛点和难点,助力构建制造业产业链生态圈。截至9月末,分行已与70余家船舶海工及配套企业开展业务合作,授信超70亿元,位列全市前列,贷款金额20.63亿元,较年初增加4.43亿元;支持全市超一半规上工业企业,先进制造业贷款占制造业贷款投放比例超30%。

此外,分行持续深耕重大项目,为产业升级夯实基础。近五年来,分行累计对接省市级项目授信1200余户,投放金额超500亿元。今年已对接省市级项目授信54户,授信金额143.2亿元,投放金额55.5亿元,重点项目合作位居全市银行业前列。其中,支持南通市重特大项目“中天绿色精品钢(通州湾海门港片区)项目”参团贷款投放50亿元,支持南通沿江化纤产业基地江苏恒科新材料有限公司及其关联企业融资金额超20亿元。

产业经济的发展及转型升级,是稳增长和实现经济高质量发展的关键所在。江苏银行南通分行重点聚焦制造业关键领域与重大项目建设,优化金融资源配置,加强金融支持力度和服务质效,着力补强产业链薄弱环节,助力地方经济结构优化与升级。截至2024年9月末,分行制造业贷款312亿元,较年初增加34.02亿元,贷款余额连续4年居全市银行业之首。

船舶海工是南通六大千亿级产业集群之一。经过多年深耕,南通船舶海

## 精准施策,助力实现“双碳”目标

随着“双碳”目标的提出以及国内ESG发展进入快车道,绿色金融领域不断迎来新机遇,成为金融助力可持续发展的重要一环。近年来,江苏银行南通分行积极践行绿色发展理念,通过优化信贷结构、支持绿色产业、推广绿色金融产品等方式,将绿色发展的要求融入日常经营活动,助力实现“双碳”目标,实现可持续发展。

在主动响应国家绿色发展战略的同时,江苏银行南通分行积极作为,紧密围绕南通市绿色产业地图及绿色工厂发展规划,精心布局绿色金融版图。分行深入调研,准确把握绿色经济发展趋势,将低碳经济、循环经济和生态经济作为绿色金融服务的三大重点领域,通过打造“绿色+”系列融资模式,为不同阶段的绿色企业提供全方位、定制化的金融服务方案。截至目前,分行绿色金融业务已覆盖超过150家企业,贷款金额突破138亿元,绿色金融品牌日益擦亮。

为更好地服务绿色经济,江苏银行南通分行不断创新金融产品,满足多元融资需求。目前,分行推出了园区升级贷款、ESG低排贷、光伏贷、苏碳融、环保贷等一系列创新产品,精准对接企业在绿色转型过程中的融资痛点。其中,全国首笔重力储能设施项目贷款3.3亿元的成功落地,标志着分行在绿色信贷领域取得了突破性进展。南通市首笔“环保贷”贷款3000万元的投放,以及江苏海宝资源循环科技有限公司年处置60万吨废铅酸蓄电池项目的银团授信2.35亿元,均彰显了分行在绿色金融领域的深厚实力和创新能力。

为推动绿色金融深入发展,江苏银行南通分行积极与地方政府部门沟通合作,共同推进绿色金融改革创新试验



区建设。目前,分行已与如皋签订合作协议,携手打造绿色金融新高地。通过搭建政银企交流平台,促进信息共享和资源整合,为绿色项目提供更加便捷、高效的融资渠道。截至2024年9月末,分行绿色信贷余额318.8亿元,比年初新增60.89亿元,其中“绿色+制造业”和“绿色+园区”贷款均实现大幅增长,为南通市绿色经济发展注入了强劲动力。

江苏银行南通分行始终将支持绿色项目和环保产业作为工作重点,加大对新能源装备制造、资源循环利用等领域信贷投放力度。其中,分行为江苏蓝海水洋工程有限公司的海工及风电装备

制造项目授信5亿元,积极参与江苏海宝资源循环科技有限公司的废铅酸蓄电池无害化综合利用项目银团贷款,累计授信4.7亿元。这些项目的成功实施,不仅促进了南通市能源结构的优化和环保产业的发展,还为当地生态环境的改善和可持续发展奠定了坚实基础。

自2017年当选南通绿色金融协会主任委员单位以来,江苏银行南通分行始终走在绿色金融发展的前列,绿色信贷余额连续数年位列全市同业前列。分行表示,将继续秉承绿色发展理念,深化绿色金融改革创新,不断提升绿色金融服务水平,为南通市乃至全国的绿色转型和可持续发展贡献更多智慧和力量。

# 江苏银行南通分行: 金融赋能强动力 奋楫扬帆谱新篇



## 量体裁衣,护航科创加速成长

科技是第一生产力,金融是推动科技创新的重要支撑。近年来,江苏银行南通分行坚定科技金融发展战略,明确科技金融的定位、目标和重点方向,不断强化渠道建设、优化服务流程,积极整合各方资源,努力打造服务科创企业、赋能科创链发展的金融生态圈,提供全生命周期的综合金融服务,全方位护航科创加速成长。

今年3月28日,省财政厅、省工信厅在省风险补偿基金下设立的“专精特新贷”产品上线,引导金融机构加大对专精特新企业的信贷支持,推动专精特新企业高质量发展。当天,江苏银行南通行为南通新帝克单丝科技股份有限公司成功投放1000万元“专精特新贷”,帮助企业有效解决了企业的融资需求。这也是南通落地的首笔“专精特新贷”风补专项贷款。

“专精特新贷”也是江苏银行继前期荣获“苏科贷”“小微贷”“苏知贷”“苏质贷”等产品合作资质后,再次荣获风补专项贷款产品合作资质。近年来,江苏银行着眼长远,针对科创企业不同发展阶段实施分层服务,持续加大科技金融产品创新迭代,先后打造“星系列”特色产品,以及“苏知贷”“苏科贷”“高企贷”等信贷产品,形成覆盖科创企业全生命周期的产品体系。南通分行加大特色产品宣传推广力度,精准对接科创企业,优化审批流程,提高放款效率,让资金更快更准地流向最需要的地方。

数据是最好的证明。截至9月末,江苏银行南通分行科技企业贷款余额已超206亿元,稳居全市前列。分行服务的高新技术企业、专精特新企业、科技型中小企业以及创新型中小企业数量均位居全市前列,充分彰显了其在科技金融领域的领先地位和强劲实力。今年初,分行还专门成立了科技金融部,科技金融服务体系全面提档升级,为科创企业提供更加专业化、特色的金融服务。

在做大做强科技金融产品基础上,江苏银行南通分行不断延伸服务周期、拓宽服务领域、丰富服务内容,积极整合多方资源,推进服务模式创新,努力打造服务科创企业的金融生态圈。分行还与政府部门、园区、担保公司等高效联动,先后设立多个“银政风险分担”资金池,开展“进园区、搭平台”系列活动等举措,有效降低科创企业的融资成本和风险负担,提升金融服务的覆盖面和渗透率。

小微企业是吸纳就业的“主力军”,更是激励创新、带动投资的重要“生力军”。近年来,江苏银行南通分行始终坚持普惠为民初心,秉持“做小微就是做未来”的理念,积极探索普惠金融新模式,持续加大小微企业支持力度,确保各项稳企惠企金融支持政策精准落地,为小微企业发展提供坚强的金融后盾。截至9月末,分行普惠实贷余额达到233.52亿元,较年初新增30.55亿元,服务小微客户超过7600户,其中新客户占比显著提升。

·张水兰·

